



## Jó úton a Fémfeldolgozó munkástanácsa

## TASZSZ-közlemény Eisenhower közép-keleti terveiről

# Jelentősen csökkentik a városi tanács apparátusát

**Bővítik a kerületi tanácsok hatáskörét — Több osztályt összevonnak**

Ismeretes, hogy az elmúlt években a bürokratikus vezetés és a sok esetben mesterségesen bonyolított ügyintézési módszerek folytán jelentősen felduzzadt az államapparátus. A mindinkább elburjánzó íróasztalmunka sok munkaezert kötött le és feleslegesen terhelte az állam költségvetését.

Az októberi események után az ellenforradalom tevékenysége, a sztrájkok igen súlyos helyzetbe hozták az országot. A munkás-paraszt kormánynak

igen határozott intézkedéseket kell tennie, hogy ja-

vítson az állam pénzügyi helyzetén.

Ilyen intézkedés az államapparátus felduzzadt részének eltávolítása, az egyes szakigazgatási ágak összevonása, és az ügymenet egyszerűsítése is.

Az államigazgatás egyszerűsítése országosan már megkezdődött. A Minisztertanács az új év elején intézkedett egyes minisztériumok és több országos jellegű hivatal megszüntetésére, illetve összevonására.

Ezzel párhuzamosan folyik a tanácsapparátus munkájának egyszerűsítése, és az apparátus csökkentése. Ilyen

szempontok mellett kezdődött el a napokban a

**Szeged megyei jogú városi tanács átszervezése is.**

Az átszervezésnél fokozottan figyelembe veszik, hogy a kormány igen sok, eddig fel-ső szervek által gyakorolt

hatáskört átad a tanácsok-nak,

és a tanácsok ezentúl a területükön működő helyi jellegű vállalatok, intézmények felett több tényleges hatáskört gyakorolnak.

Az önállóság tekintetében eddig is szépen fejlődő

három kerületi tanács nemcsak hogy megmarad,

hanem az eddiginél szélesebb hatáskört kap.

A városi tanács végrehajtó bizottsága az átszervezés eddigi menetéből ítélve a jelenlegi apparátust

**előreláthatólag körülbelül 30 százalékkal csökkenti.**

Az átszervezés során több eddigi önálló osztály szűnik meg, vagy más osztályba olvad. A központi (megyei jogú városi) tanácsapparátust a következő osztályok képezik majd:

Titkárság, tervosztály (a tervezési, beruházási és anyaggyártási feladatok megoldására), pénzügyi osztály, igazgatási osztály,

**Igen széles és fontos hatáskörű lesz az ipari osztály,** mely a régi ipari, élelmiszeripari osztályok és a város- és községgazdálkodási osztály kommunális vállalati részlegeinek összevonásából keletkezik.

A másik fontos szakigazgatási ág az építés- és közlekedési osztály lesz, amely a város- és községgazdálkodási osztály hasonló feladatait ellátó részlegből, és a volt ipari osztály építőanyagiparral foglalkozó munkaköréből szerveződik.

**A művelődési osztály az oktatási, népművelési osztályokból alakul.**

Ide tartozik még a sportapparátus, és a megszüntetett megyei Egyházi Hivatal feladatait átvevő egyházi ügyi előadó.

A további osztályok: kereskedelmi osztály, mezőgazdasági osztály, egészségügyi csoport és munkaezert-gazdálkodási csoport.

A fentiek szerint tehát a volt város- és községgazdálkodási osztály megszűnik.

A kerületekben a titkárságon kívül pénzügyi, igazgatási, ipari, építési és közlekedési, mezőgazdasági, egészségügyi csoportok, illetve előadók működnek majd.

Az adminisztrációs és technikai feladatokat végző alkalmazottak száma a központi részről és a kerületekben egyaránt az új osztályok feladataihoz és létszámához igazodik. Az egyes osztályok személyi állományának megállapítása és beosztása folyik.

## Ma ülést tart a Városi Tanács végrehajtó bizottsága

A városi tanács végrehajtó bizottsága ma reggel 8 órakor ülést tart. Az ülés napirendjén számos fontos kérdés szerepel.

# Megkezdődött a tanítás a Szegedi Tudományegyetemen és a Pedagógiai Főiskolán

**Biztosított a zavartalan tanulmányi munka**

Az október 23-át követő események súlyos zavarokat és nehézségeket okoztak országunk életében. Az események természetesen hosszú időre megszakították nemcsak az általános- és közép-, de a felsőfokú oktatás menetét is. Szerencsére az októberi események során anyagi kár nem érte sem a szegedi egyetemeket, sem a tudományos intézeteket, így most könnyebben kezdődhet meg a munka is. A hallgatók, akik az októberi napokban a két hónapnál tovább kényszerűsünetre hazautaztak, most ismét visszatértek a városba, hogy megkezdjék a tanulást, a vizsgákra való komoly előkészítést kívánó felkészülést. Erre annál is inkább szükség van, nehogy ez a félév, az évekzet munkája — az október előtti tanulás és tanítás ideje kárba vesszen. Lapunk munkatársa hétfőn ellátogató a Szegedi Tudományegyetemre, és a Pedagógiai Főiskolára, Először

### a Pedagógiai Főiskolán

jártunk, ahol a tanulmányi osztály és az intézetek folyosóin nagy sűrűségű fogadó bennünket. Amint megtudtuk, a tanítás kezdetének napján a hallgatók többsége megjelent a főiskolán. Csúpan mintegy ötven hallgató hiányzott utazási nehézségek miatt. E hallgatók Szegedre érkezése egy-két napon belül várható.

A főiskolán egyébként nem tartottak hivatalos nyitónapokat, hanem az első tanítási órák keretében az oktatásvezető tagjai ismertették a hallgatókkal a rájuk váró feladatokat.

A főiskola tanszemélyzete, és hallgatói egyébként öröm-

mel és nagy megnyugvással értesültek arról, hogy a korábbi időben törvénytelenül és alaptalanul eltávolított Vajda László professzor ismét elfoglalta helyét a főiskolán, mint a Magyar Irodalomtörténeti Intézet vezetője.

### A Bölcsész-tudományi Karon

a kar nagytermében tartották meg az ünnepélyes megnyitót. A professzori kar és az oktatószemélyzet mellett a hallgatók hetvenöt százaléka megjelent.

Dr. Nyíri Antal kari dékán mondott megnyitó beszédet. Ismertette a hallgatók előtt álló feladatokat. Beszédében részletesen kitért arra, hogy az idegen nyelvű lektorátus kibővítése mellett — ahol a német, angol, francia és orosz nyelven kívül ezután az olasz, a spanyol, a román, a szerbhorvát, a szlovák és az arab nyelv oktatása is folyik — több régebben megszüntetett — francia, német, olasz és latin — tanszéket újjászerveztek. Ezeket a tanszégeken rövidesen megkezdődik az oktatómunka is. A megnyitó ünnepségen megjelent dr. Baróti Dezső, a Szegedi Tudományegyetem rektora is.

### A Természettudományi Karon

reggel nyolc órakor a »Béke« tanteremben, a professzorok mellett háromszáz hallgató jelenlétében, a Himnusz el-énekelésével kezdődött a megnyitó ünnepély. Dr. Koch Sándor, a Kar dékánja mondott megnyitó beszédet. Hangsúlyozta, hogy az elmúlt események sajnálatos kárai, többek között a Nemzeti Múzeumot ért kár arra

kell hogy indítsan minden hallgatót, hogy szorgalmával, tanulmányaival a szocializmus építésének jó szakemberévé váljék, és minden erejével és tudásával támogassa azt a tevékenységet, mely a pótolhatatlannak látszó veszteségeket segít megszüntetni. A hallgatók legyenek fegyelmezettek, és elsőrendű feladatuknak a tanulást, a jó tanulmányi előmenetelt tekintésük.

A hallgatók nagy tapsal fogadta a köztisztviselőben álló dékán beszédét.

### Az Állam- és Jogtudományi Karon

a hétfő reggeli ünnepségen — melyen az oktatásvezető mellett a hallgatók többsége megjelent — dr. Perbőr József dékánhelyettes mondott beszédet. Ismertette az oktatásügyi kormánybiztos rendelkezést, és az egyetemi, valamint a Kari Tanács határozatait a tanulmányi munka továbbfolytatásával kapcsolatban. Az ünnepség a Himnusz éneklésével ért véget.

Dr. Baróti Dezső, a Tudományegyetem rektora tájékoztatót bennünket arról, hogy a tanulmányi munka anyagi, gazdasági feltételeit mindenütt biztosították. Zavartalan lesz a menzák működése is. Ugyanakkor elmondotta, hogy ebben a tanévben nem lesz ösztöndíjcsökkentés. A tanárképzős hallgatók hospitálására a középiskolai tanítás szokásos téli szünete után kerül sor.

Értesülésünk szerint a Szegedi Orvostudományi Egyetemen január 21-én, hétfőn kezdődik meg a tanítás,

## A munkástanácsok és igazgatók közötti egyetértés az eredményes vezetés biztosítója

A munkástanácsokkal együtt születnek az igazgató és a munkástanács közötti kapcsolat problémái. Vita folyt és folyik akörül, hogy ki válassza meg, ki nevezze ki az igazgatót. Ezt ugyan már az első hetekben törvényerőre jutó rendelet szabályozta, azóta is azonban kristályozódtak a különböző álláspontok, amelyeket már behatóan tanulmányoz a munkás-paraszt kormány által létrehozott munkás önkormányzat kérdéseivel foglalkozó bizottság. S lehet, hogy rövidesen ebben a kérdésben is javaslatot terjesztenek a Minisztertanács elé a viták lezárására és helyes eldöntésére.

A viták már egyes helyeken ott kezdődtek, hogy az ideiglenes munkástanács »tanácsolta« az igazgatót. Néhány helyen, ahol így történt, csakhamar rájöttek: vezetni kell a vállalatot, s a maguk erejéből ezt megoldani nem tudják. Ekkor aztán több helyen visszahívták az igazgatót: a Szegedi Kenderben, az Újszegedi Kender-Lenszöveg Vállalatnál stb. Nagyon nehéz és honyolult probléma a munkástanács és az igazgató közötti viszony és helyes kapcsolat formáinak kialakítása. A kormány-nyilatkozat ismételtén aláhívja az igazgatók kétirányú felelősségének elvét. Ez kimondja, hogy a vállalati igazgató a törvényben biztosított jogkörben érvényesíti az állami vezetés irányelveit, és az ősszé népi érdekeket az egyes üzemekben helyi. Köteles a központi rendelkezéseket végrehajtani, ugyanakkor a munkástanácsok határozatát érvényesíteni az üzem vezetésében, amennyiben azok a fennálló jogszabályokat nem sértik. Ismételtén leszögezi a nyilatkozat, hogy az igazgatót az állam nevezi ki, aki személynében felelős az üzem gazdasági irányításáért. Így biztosítja most kormányunk a feladatok helyes megoldását az üzemekben belül.

De később még sok vitára adhat okot az igazgató, s a munkástanácsok közötti viszony, kapcsolat formái. Ezeket majd annak idején a munkásönkormányzat erősödésével az adott helyzetben tisztázni kell.

Több üzemben még az első forrófejűséggel hozott határozatok halmozában; annak helytelenységében vergődnek. Olyan hely is van, ahol kikapcsolták az igazgatót a vállalat vezetéséből. Sok helyen még ma is igazgató nélkül vannak, a munkástanács magára vállalt mindent, s ezért ülésezik, fecsérlő idejét olyan dolgokra, amelyeket az igazgató egy személyben is könnyen megvalósított volna. Sok munkástanács tag önmaga függetlenítésével törődött elsősorban, mikor látta, hogy ezt a munkát valóban társadalmi tevékenységként és a jövőben egyre inkább munka után végzik el, kezdett és kezd visszavonulni. Az ilyenekért természetesen nem kár. Igaz, sok helyen éppen ezek voltak az igazgató és sok más vezető elbocsátásának »előharcosai«. Bizony családok csak esetben a munkások, mert a fellángolás napjaiban méltatlanra zavartak, érdemtelenekben bíztak,

A jó munkához, a helyes vezetéshez szükséges, hogy a munkástanács is egyetértően az igazgató személyével. Ez rendkívül fontos a jó vezetés kialakításához. Egyik, s másik részről is világosan kell látni a feladatok, a hatáskörök, mert ellenkező esetben a mindennapi surlódások elkerülhetetlenek. Fontos a kölcsönös bizalom kialakítása. Az olyan igazgatóban, aki most olyan reményekben dolgozik, hogy előbb-utóbb visszatérünk a régi vezetési módszerhez, nem élvezheti a munkástanács bizalmát. Ilyen helyen szinte magától értetődő a rossz viszony, közte és a munkástanács között.

Azt mondjuk és valljuk: az üzem gazdája a munkástanács. De hozzá kell tennünk, hogy a tényleges tulajdonos az állam; az egész dolgozó nép, aki a termeléshez szükséges feltételeket biztosítja. Az igazgatót is, mint a vállalat más dolgozóját, az állam fizeti. Az ő munkája az operatív munka, a közvetlen gazdasági vezetés, s ezért különbözik feladata bizonyos formákban a munkástanács feladataitól, amely csak meghatároz, s ellenőrzi a végrehajtást. Ezért ad alkatot félreértésre még ma is a munkástanácsok tevékenységét szabályozó rendelet. Ezért van szükség mielőbb végleges részletes, a tevékenységeket, feladatkört meghatározó rendelet kibocsátására.

A munkástanácsok és az igazgatók közötti viták még ma is sok időt, energiát vesznek el a hasznosabb munkától Szegeden is. Nem mondjuk, hogy tegyük félre végérvényesen ezeket a vitákat, ez lehetetlen követelés. Az erősödő munkás önkormányzat még sok vitás kérdést vehet fel és vet is fel minden bizonnyal. De most, a gazdasági nehézségek, kényszerítő körülmények megkövetelik, hogy tegyünk félre minden zsörtölődést, s tegyük túl magunkat egy időre az aprólékos kérdéseken, és teremtsük meg a jó munkamegosztást, a lehető legjobb kapcsolatot a munkástanácsok és az igazgatók között. Tekintsük elsődlegesnek a munkát, az egyre jobb munkát, amely során majd a helyes kapcsolat formái is kialakulnak.

## Baksi dolgozó parasztlak panaszolták

A baksi dolgozó parasztlak nemrégén szóvá tették, hogy ők egész esztendőre kifizették, és ezután is kifizetik sertéseik után a legeltetési díjat, s most a legeltetési bizottság felsőbb utasításra még sem engedi meg, hogy a sertéseket kihajtsák a legelőre, pedig az enyhe időjárás megengedné ezt.

Ami a baksiak panaszát illeti, igazuk van. A járási tanács mezőgazdasági osztálya és a községi legeltetési bizottság találja meg a módját annak, hogy ez a panasz is elintézését nyerjen. Ismerjük a baksi viszonyokat, erre minden lehetőség megvan,